

ОТЗЫВ
официального оппонента

на диссертационную работу Филимоненко Ирины Владимировны
«Управление локальными рынками в условиях перехода экономики региона к
инновационной модели развития», представленную на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством: региональная экономика

1. Актуальность темы исследования обусловлена приоритетностью задач перехода к инновационному развитию для экономики России. Однако, в период смены модели экономического развития неизбежно усиливается неравномерность внутренних преобразований в региональных экономических системах (РЭС), обостряются противоречия между структурой спроса и предложения на локальных рынках продукции и ресурсов, что приводит к увеличению структурных дисбалансов и снижению устойчивости РЭС. Большая часть данных проблем обусловлена современными особенностями развития экономики: пространственным характером размещения, технологической многоукладностью и отраслевой неравномерностью инновационного развития, вследствие которых потребности субъектов хозяйствования резко различаются в разных секторах экономики. В результате перед субъектами управления регионом возникают задачи одновременного создания условий, как для устойчивого функционирования существующих рынков конкурентоспособной продукции и традиционных экономических ресурсов, так и для формирования новых рынков инновационной продукции и нового качества ресурсов.

Существующий концептуальный подход к региональному управлению, нацеленный на управление субъектами хозяйствования и обеспечение сбалансированности воспроизводственных процессов, становится неэффективным в условиях открытости национальной экономики и изменения функциональных полномочий органов государственной власти, неспособным нивелировать дисбалансы регионального развития. В диссертационном исследовании предложено изменить концептуальный подход к управлению РЭС в период перехода к инновационной модели развития: использовать в качестве объекта управления локальные рынки регионов, которые за счет приобретения новых свойства и качеств в условиях открытости национальной экономики и системного характера влияния на развитие экономики региона позволяют обеспечить устойчивость РЭС.

Однако существующие теоретические положения, методологические подходы и методические инструменты управления локальными рынками, как правило, не учитывают взаимосвязи локальных рынков и их системное влияние

на структурные преобразования экономики региона, затрудняют практическое использование потенциала локальных рынков в развитии РЭС.

Ориентированность автора на создание нового подхода к управлению локальными рынками, обеспечивающему устойчивость РЭС в условиях перехода к инновационной модели развития, не вызывает сомнений в отношении актуальности и своевременности данного исследования, востребованности его результатов как в методологическом, так и в практическом плане.

2. Обоснованность положений и выводов диссертации, изложенных в ней практических рекомендаций, обеспечивается использованием современных достижений теории, методологии и практики управления региональных экономических систем в условиях перехода к инновационной модели развития, формирования и функционирования локальных рынков региона и разработки инструментов регионального управления. Подтверждаются использованием общенаучных методов исследования; системными, сравнительными и экономико-статистическими методами анализа; методами многофакторного статистического моделирования, экспертных оценок, оптимизации и прогнозирования.

В диссертационном исследовании автор обосновывает и разрабатывает теоретико-методологические положения и инструментарий управления локальными рынками региона как целостную совокупность теоретических взглядов на экономическую сущность и роль локальных рынков в инновационном развитии региона, методологических основ формирования и функционирования локальных рынков с учетом изменения инновационных потребностей субъектов хозяйствования, концептуальной модели управления структурными сдвигами, квазидинамической модели прогнозирования сбалансированного развития и организационных механизмов, позволяющих повысить эффективность управления локальными рынками и обеспечить устойчивость экономики региона в условиях перехода к инновационной модели развития. Это достигается, благодаря логической увязке основных формулируемых соискателем научных положений, выводов и рекомендаций с концепциями и принципами современных теорий управления региональной экономикой, инноваций, устойчивого развития, стратегического управления, региональной полезности, на основе применения методологии и средств системного анализа, инструментов научно-технического прогнозирования, методов сравнительного и экономико-статистического анализа, многофакторного статистического моделирования.

В аналитической части диссертации в качестве специальных инструментов использовались методы системного анализа, сравнительные и корреляционно-

регрессионные, позволившие обосновать следующие результаты исследования: мультиаспектный характер влияния локальных рынков на развитие региональных экономических систем (с. 42-44); различную степень влияния факторов на этапы развития экономики региона (с. 58-63). В диссертации выделены особенности современного развития национальной экономики, декомпозиция которых на региональный уровень, позволяет обосновать наличие сегментов в экономике региона, предопределяющих дифференцированный характер преобразований в параметрах спроса субъектов хозяйствования (с. 14-16).

В методологической части диссертации на основе выявления закономерностей в развитии локальных рынков в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития обоснован состав методологических принципов формирования и функционирования локальных рынков (с. 66-79). Аргументированная систематизация факторов влияния на процессы развития локальных рынков позволила определить их функционал в обеспечении необходимых и достаточных условий устойчивости РЭС (с. 79-82).

При разработке методических подходов и инструментария взаимосвязанного развития структурных сдвигов в системе локальных рынков использованы системный метод анализа и методы экономико-математического моделирования (балансовый, матричный) и прогнозирования (экстраполяция, корреляционно-регрессионный анализ), позволившие разработать методический подход к управлению процессами развития локальных рынков, включающий: взаимосвязанные уровни управления процессами формирования и функционирования локальных рынков (с. 175-179), этапы управления изменениями в параметрах спроса в системе локальных рынков региона (с. 102-112), принципиально разные инструменты моделирования процессов формирования и функционирования локальных рынков в сегментах экономики региона (с. 123-133), квазидинамическую модель, прогнозирующую условия сбалансированного развития экономики региона (с. 192-214).

Обоснованность содержащихся в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций также подтверждается положительной оценкой, полученной на научных конференциях, и внедрением результатов исследования в практику регионального управления Красноярского края, что подтверждается соответствующим документом о внедрении.

Материалы диссертационного исследования отражены в публикациях автора, в том числе в 17 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК. Вышеизложенное позволяет признать высокую степень обоснованности положений, выводов и рекомендаций, сформулированных соискателем в диссертационной работе.

3. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается использованием в качестве теоретической и методической базы фундаментальных научных трудов российских и зарубежных ученых, современных достижений теории, методологии и практики в области управления региональной экономикой, посвященные проблемам инновационного развития региональных экономических систем, формирования и функционирования локальных рынков региона, разработке инструментов регионального управления. Базируется на привлечении официальных статистических данных Федеральной службы государственной статистики РФ (Росстат), Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю; справочно-аналитических материалов и программных документов Министерства экономического развития Российской Федерации, администрации Красноярского края, данных Автоматизированной информационной системы мониторинга муниципальных образований Красноярского края.

Кроме того, достоверность подтверждается непротиворечивостью постановок задач и корректным выбором инструментария их решения, правильным выбором исходных данных, использованием современных методов научного исследования, авторскими расчетами и результатами апробации положений исследования, их достаточной верификацией.

4. Научная новизна выносимых на защиту положений заключается в развитии теоретических, методологических положений и методических инструментов, впервые предложенных для диагностики, прогнозирования и мониторинга структурных сдвигов в системе локальных рынков региона в целях управления процессами взаимосвязанного формирования и функционирования локальных рынков, обеспечивающих устойчивость экономики региона в условиях перехода к инновационной модели развития.

К наиболее существенным результатам, полученным лично соискателем и содержащим элементы научной новизны, можно отнести следующие.

1. Уточнено понятие «локальный рынок» и раскрыто его содержание как управляемой системы процессов и отношений в сферах производства и распределения продуктов, услуг и ресурсов, за счет дополнения его следующими способностями: удовлетворения внутренних потребностей экономики, дифференцированных по уровням используемых технологий; обеспечения эффектов устойчивого развития экономики региона (с. 36-42).

2. Раскрыты специфика и различия в предметном содержании понятий «формирование локальных рынков» и «функционирование локальных рынков», заключающиеся в дифференциированном характере изменений в структуре

потребностей и параметрах спроса на локальных рынках в сегментах экономики региона, позволяющие рассматривать данные процессы как отдельные этапы развития локального рынка с учетом разных качественных и количественных характеристик, способствующее формированию условий сбалансированности изменений в РЭС (с.43-44).

3. *Определены необходимые и достаточные условия устойчивости региональной экономической системы на основе оптимизации процессов функционирования и формирования локальных рынков, обеспечивающих достижение эффектов регионального развития, с учетом сбалансированности спроса и предложения различных сегментов экономики региона (с. 23-28; 47; 55; 74-76).* Отличительной особенностью данного подхода к обеспечению устойчивости РЭС является одновременный учет разных этапов развития локальных рынков, на которых возникают различные структурные изменения в параметрах спроса на локальных рынках конечной продукции и ресурсов (с. 43-44).

4. *Сформулированы методологические принципы формирования и функционирования локальных рынков, базирующиеся на выявленных закономерностях развития в условиях перехода экономики региона к инновационной модели, позволяющих обеспечить взаимосвязь в управлении локальными рынками конечной продукции и ресурсов (общие принципы) и учесть особенности процессов формирования и функционирования локальных рынков в целях управления сбалансированностью спроса и предложения в сегментах экономики региона (специфические принципы) (с. 76-78).*

5. На основе выявления факторной обусловленности стадий экономического развития регионов *предложено систематизировать факторы управления локальными рынками* по группам влияния на обеспечение условий устойчивости региональной экономической системы при переходе к инновационной модели развития (факторы-ресурсы, факторы развития, факторы управления). Предложенная систематизация позволяет учитывать разные процессы влияния на возникновение структурных изменений в сегментах экономики региона в целях обеспечения сбалансированности изменений как необходимого условия устойчивости РЭС (с. 78-82).

6. На основе эконометрического моделирования *выявлена различная степень влияния групп факторов* в сегментах экономики региона на структуру и темпы прироста ВРП (на примере Красноярского края), а именно: на стадии экономического развития «За счет повышения эффективности для всех факторов производства» (модернизационный сегмент экономики) прирост ВРП за счет факторов управления составляет не более 42%. В то время как на начальной стадия накопления инновационного потенциала (инновационный

сегмент экономики) – обеспеченность прироста ВРП за счет факторов управления возрастает до 71% (с. 58-63).

7. *Раскрыто экономическое содержание понятия «структурный сдвиг локального рынка» как изменение пропорций в параметрах спроса на локальном рынке продукции или ресурсов, обусловленное дифференцированным характером преобразований (количественные изменения; количественные и качественные изменения) потребностей субъектов хозяйствования в сегментах экономики региона (модернизационный, инновационный); определена роль структурных сдвигов в процессе развития локальных рынков в качестве меры перераспределения экономических ресурсов между сегментами экономики региона (традиционный, модернизационный, инновационный) с учетом изменения их качества.*

8. *Разработана новая концептуальная модель управления процессами формирования и функционирования локальных рынков, обеспечивающая устойчивость экономики региона в условиях перехода к инновационному развитию. Особенностью предлагаемой концептуальной модели, в отличие от ранее разработанных, является использование в качестве объектов управления – процессы формирования и функционирования локальных рынков, оптимизация которых обеспечивает необходимые условия устойчивости РЭС; в качестве параметров управления – структурные сдвиги в спросе на локальных рынках продукции и ресурсов; в качестве функционала управления – сбалансированность изменений в системе локальных рынков, определяющая достаточные условия устойчивости экономики региона при переходе к инновационной модели развития (с. 83-90). Разработана классификация факторов, инициирующих структурные сдвиги локальных рынков по характеру изменений в процессах формирования и функционирования локальных рынков, позволившие разграничить процедуры разработки типовых управлеченческих решений в сегментах экономики региона (с. 86-88; 117-120; 124). Выделены этапы управления процессами формирования и функционирования локальных рынков, базирующиеся на стадиях цикла взаимодействия субъектов хозяйствования при формировании параметров спроса и предложения в системе локальных рынков. Среди этапов управления: диагностика структурных сдвигов; прогнозирование взаимосвязанного развития структурных сдвигов в системе локальных рынков продукции и ресурсов; мониторинг состояния локальных рынков; корректировка параметров структурных сдвигов (с. 98-111).*

9. *Разработан методический подход к формированию системы долгосрочных и среднесрочных прогнозов развития структурных сдвигов в сегментах экономики региона, включающий следующие основные элементы:*

- квазидинамическую модель сбалансированного развития экономики региона, позволяющую диагностировать структурные сдвиги, прогнозировать их сбалансированное развитие и нивелировать разрывы в параметрах спроса и предложения на всех уровнях управления, возможности которой апробированы на примере экономики Красноярского края (с. 170-225),

- организационный механизм управления процессами развития локальных рынков, основными отличиями которого являются: модульность; разработка инструментов управления на основе совокупности функций-процессов (регулирование сбалансированного развития; инвестирование; мотивация и стимулирование и пр.); выделение приоритетных направления мониторинга локальных рынков и включение дополнительных уровней ответственности (бизнес, потребители) в систему существующих механизмов управления РЭС (с. 228-292),

- методика оценки интегральных эффектов экономического развития в РЭС, достигаемых в результате управления локальными рынками, включающая следующие этапы: оценку масштабов инновационного развития в результате формирования локальных рынков; оценку масштабов модернизации в результате функционирования локальных рынков; оценку уровня сбалансированности региональной экономической системы. Предлагаемая методика позволяет на основе выделения единичных показателей, отразить многоцелевой характер эффектов экономического развития и рассматривать их как интегральные характеристики достижения целей в структурных подсистемах РЭС (экономика, социальная сфера, природная среда) (с. 292-301).

10. Разработан методический инструментарий процессов формирования и функционирования локальных рынков региона, позволяющий диагностировать возникновение структурных сдвигов в сегментах экономики региона, устанавливать взаимосвязи в параметрах структурных сдвигов в системе локальных рынков конечной продукции и ресурсов для обеспечения сбалансированности изменений в РЭС, диагностировать локальные рынки инновационной перспективности и выбирать локальные рынки региональной полезности для оптимизации процессов управления локальными рынками. Методический инструментарий включает:

- индексы перспективности и инновативности, позволяющие оценить уровни интенсивности процессов модернизации и инновационного развития в сегментах экономики региона (с. 120-121) и установить взаимосвязь между размерами изменений параметров спроса в процессах формирования новых и функционирования традиционных локальных рынков и интенсивностью процессов модернизации и инновационного развития в сегментах экономики региона (с. 82-83; 131-133);

- математические модели оценки взаимосвязей между параметрами структурных сдвигов в системе локальных рынков (между структурными элементами одного вида рынка; между элементами разных видов рынков), базирующихся на уровнях интенсивности процессов модернизации и инновационного развития в сегментах экономики региона (с. 123-133);
- методику выбора локальных рынков региональной полезности, предусматривающую оценку масштабов рыночного потенциала, оптимизацию структуры регионального спроса и максимизацию социально-экономических эффектов развития РЭС (с. 133-160);
- методику диагностики локальных рынков инновационной перспективности (с. 161-168), базирующуюся на алгоритме выделения сегментов инновационного развития (с. 121-123) с использованием индексов перспективности, инновативности, параметров пространственного размещения экономических ресурсов.

Указанные положения соответствуют п. 3.7 «Локальные рынки, их формирование, функционирование и взаимодействие...»; п. 3.10 «Исследование традиционных и новых тенденций, закономерностей, факторов и условий функционирования и развития региональных социально-экономических систем»; п. 3.14 «Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов» паспорта специальностей ВАК по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Таким образом, изложенное выше позволяет утверждать, что рецензируемая работа по масштабу проблем, глубине анализа и обоснованности выводов соответствует критериям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Положительно оценивая рецензируемую диссертацию в целом, необходимо, тем не менее, отметить, что в ней присутствуют **определенные недостатки и отдельные дискуссионные положения**, характерные для любой масштабной и актуальной научной работы. К ним, на наш взгляд, относятся следующие моменты:

1. При исследовании взаимосвязей между структурными сдвигами локальных рынков продукции и ресурсов в сегментах экономики не учитываются взаимосвязи между локальными рынками соседних Субъектов Федерации. В этом смысле автором решается задача замкнутого регионального развития.
2. Определяя в качестве факторов влияния на параметры структурных сдвигов локальных рынков инвестиционные проекты, автор не учитывает прямое влияние стоимостных факторов на управление процессами формирования и функционирования локальных рынков.

3. В диссертационном исследовании не представлено четкое разграничение процессов модернизации и инновационного развития по ключевым параметрам, границам перехода, что затрудняет восприятие алгоритма выделения сегментов экономики как практического инструмента.

4. Не полностью учтена ВЭД регионов РФ в сфере инноваций.

Указанные недостатки не носят принципиального характера и не снижают научной и практической ценности и прикладного уровня проведенного исследования.

5. Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций

Теоретическая значимость результатов исследования состоит в развитии теории региональной экономики в части управления локальными рынками как факторами устойчивого развития. Представленные в работе теоретические положения управления локальными рынками в условиях открытости национальной экономики позволяют ставить и решать новые научные задачи в области формирования факторов инновационного развития и управления сбалансированностью пропорций структурных сдвигов на более высоком системном уровне. Положения диссертационной работы открывают новые возможности для научного поиска адекватных решений практических задач в области инновационного развития региональных систем с технологически многоукладной экономикой.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что результаты исследования могут быть использованы органами государственной власти при разработке и реализации программ социально-экономического и инновационного развития регионов, позволяют повысить эффективность методов и инструментов управления устойчивым развитием региона в условиях перехода к инновационной модели, ускорить процесс формирования потенциала инновационного развития. Теоретико-методологические положения диссертации могут использоваться в образовательной деятельности вузов для профессиональной подготовки по направлениям «Региональная экономика», «Менеджмент», «Экономико-математическое моделирование», а также в системе переподготовки и повышения квалификации кадров в области региональной экономики, государственного и муниципального управления.

6. Соответствие диссертации критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней. В диссертации Филимоненко И.В. «Управление локальными рынками в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития» поставлена и успешно решена научная проблема, имеющая важное народохозяйственное

значение – совершенствование научной базы, обеспечивающей устойчивость развития РЭС на основе оптимизации управления процессами формирования инновационных и функционирования традиционных локальных рынков. В диссертации содержатся теоретические и методологические положения, разрабатывается инструментарий управления процессами формирования и функционирования локальных рынков в условиях перехода экономики региона к инновационной модели развития, научный уровень которых полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук.

Материалы диссертации нашли достаточно полное отражение в публикациях автора, в том числе в 17 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК. Автореферат отражает все основные положения диссертации.

В целом, соискатель Филимоненко Ирина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Главный научный сотрудник
Отделения комплексных проблем
Евразийской интеграции, модернизации,
конкурентоспособности и устойчивого развития
ФГБ НИУ «Совет по изучению производительных сил»,
доктор экономических наук, профессор



Заслу

/ Валерий Валентинович Котилко

Подпись Котилко В.В. заверяю

Зам. Председателя СОПС, д.э.н., проф.

Михеева Н.И.

Адрес: 117997, ГСП-7, Москва ул. Вавилова, 7;

Телефон: 8 (499) 783-38-14;

Электронная почта: sops@sops.ru; kotilko@sops.ru

15 сентября 2014